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IL TIRRENO

LE OPERE DI RENATO SPAGNOLI

UNA MOSTRA E UN VOLUME SUL PERCORSO ARTISTICO

LIVORNO. E’ stata inaugurata sabato pomeriggio negli spazi della Galleria Giraldi la mostra personale del pittore Renato Spagnoli, del quale sono esposte sia opere recenti che relative all’intero periodo della sua ricerca, che ha avuto inizio alla fine degli anni ’50.

    Nell’occasione la Galleria presenta il catalogo, con introduzione di Alberto Veca, che illustra sinteticamente l’opera dell’artista.

    Renato Spagnoli, nato a Livorno nel 1928, imprime una svolta decisiva al suo lavoro nel 1960, a seguito della visita alla Biennale di Venezia.

    Nel 1964 è cofondatore del Gruppo Atoma con Bartoli, Graziani, Lacquaniti con i quali espone in varie gallerie e rassegne nazionali; autore di due manifesti di poetica, cofondatore del Centro Technè di Firenze, segnalato Bolaffi nel 19976, si dedica dal 1978 esclusivamente alla pittura.

    Sue opere sono presenti in importanti Musei in Italia ed all’estero, Il pittore Spagnoli ha tenuto numerose mostre personali e partecipato a mostre collettive in molte città italiane ed europee; di lui hanno scritto importanti critici, di alcuni dei quali vengono riportate in catalogo significative parti dei testi.

    Orario galleria: feriali 10-13, 17-20; festivi 17-20.

